锐角三角函数与特殊角

一、选择题

1. （2016·四川达州·3分）如图，半径为3的⊙A经过原点O和点C（0，2），B是y轴左侧⊙A优弧上一点，则tan∠OBC为（　　）
[image: image321.jpg]
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C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.jpg]



【考点】圆周角定理；锐角三角函数的定义．
【分析】作直径CD，根据勾股定理求出OD，根据正切的定义求出tan∠CDO，根据圆周角定理得到∠OBC=∠CDO，等量代换即可．
【解答】解：作直径CD，
在Rt△OCD中，CD=6，OC=2，
则OD=[image: image5.jpg]


=4[image: image6.jpg]


，
tan∠CDO=[image: image7.jpg]S



=[image: image8.jpg]


，
由圆周角定理得，∠OBC=∠CDO，
则tan∠OBC=[image: image9.jpg]


，
故选：C．
[image: image10.jpg]



　
2. （2016·四川乐山·3分）如图
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，在
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中，
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，
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于点
[image: image15.wmf]D

，则下列结论不正确的是
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答案：C

解析：考查正弦函数的概念。

由正弦函数的定义，知：A、B正确，又∠CAD＝∠B，

所以，
[image: image26.wmf]sinsin
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，D也正确，故不正确的是C。

3.(2016广东，8,3分)如图，在平面直角坐标系中，点A坐标为（4,3），

那么cos
[image: image27.wmf]a

的值是（   ）
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         C、
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       D、
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答案：D

考点：三角函数，勾股定理。

解析：过点A作AB垂直x轴与B，则AB＝3，OB＝4，

由勾股定理，得OA＝5，所以，
[image: image32.wmf]4
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，选D。

4. （2016年浙江省衢州市）如图，AB是⊙O的直径，C是⊙O上的点，过点C作⊙O的切线交AB的延长线于点E，若∠A=30°，则sin∠E的值为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】切线的性质．

【分析】首先连接OC，由CE是⊙O切线，可证得OC⊥CE，又由圆周角定理，求得∠BOC的度数，继而求得∠E的度数，然后由特殊角的三角函数值，求得答案．

【解答】解：连接OC，

∵CE是⊙O切线，

∴OC⊥CE，

∵∠A=30°，

∴∠BOC=2∠A=60°，

∴∠E=90°﹣∠BOC=30°，

∴sin∠E=sin30°=．

故选A．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



5．（2016·山东烟台）如图，是我们数学课本上采用的科学计算器面板，利用该型号计算器计算 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cos55°，按键顺序正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】计算器—三角函数；计算器—数的开方．

【分析】简单的电子计算器工作顺序是先输入者先算，其中R﹣CM表示存储、读出键，M+为存储加键，M﹣为存储减键，根据按键顺序写出式子，再根据开方运算即可求出显示的结果．

【解答】解：利用该型号计算器计算 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cos55°，按键顺序正确的是 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故选：C．
6．（2016·山东烟台）如图，○O的半径为1，AD，BC是⊙O的两条互相垂直的直径，点P从点O出发（P点与O点不重合），沿O→C→D的路线运动，设AP=x，sin∠APB=y，那么y与x之间的关系图象大致是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】动点问题的函数图象．

【分析】根据题意确定出y与x的关系式，即可确定出图象．

【解答】解：根据题意得：sin∠APB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵OA=1，AP=x，sin∠APB=y，

∴xy=1，即y=（1＜x＜2），

图象为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故选B．
7．（2016•辽宁沈阳）如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，∠B=30°，AB=8，则BC的长是（　　）
[image: image53.jpg]



A．[image: image54.jpg]


 B．4 C．8[image: image55.jpg]


D．4[image: image56.jpg]



【考点】解直角三角形．
【分析】根据cosB=[image: image57.jpg]BC|



及特殊角的三角函数值解题即可．
【解答】解：∵在Rt△ABC中，∠C=90°，∠B=30°，AB=8，
cosB=[image: image58.jpg]BC|



，
即cos30°=[image: image59.jpg]BC|



，
∴BC=8×[image: image60.jpg]


=4[image: image61.jpg]


；
故选：D．
8. (2016兰州，4,4分)在Rt △ ABC中，∠C＝90° ，sinA＝3／5，BC＝6，则 AB＝（）。

（A）4             （B）6          （C）8            （D）10

【答案】D

【解析】在Rt △ ABC中，sinA＝BC／AB＝6／AB＝3／5，解得 AB＝10，所以答案选 D。

【考点】三角函数的运用

【点评】本题考查了三角函数的定义及特殊角的三角函数值，是基础知识，需要熟练掌握．
9．（2016·江苏无锡）sin30°的值为（　　）

A．
B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】特殊角的三角函数值．

【分析】根据特殊角的三角函数值，可以求得sin30°的值．

【解答】解：sin30°=，

故选A．

二、填空题

1．（2016·黑龙江大庆）一艘轮船在小岛A的北偏东60°方向距小岛80海里的B处，沿正西方向航行3小时后到达小岛的北偏西45°的C处，则该船行驶的速度为　
[image: image65]　海里/小时．


[image: image66]
【考点】解直角三角形的应用、锐角三角函数．

【分析】设该船行驶的速度为x海里/时，由已知可得BC=3x，AQ⊥BC，∠BAQ=60°，∠CAQ=45°，AB=80海里，在直角三角形ABQ中求出AQ、BQ，再在直角三角形AQC中求出CQ，得出BC=40+40
[image: image67]=3x，解方程即可．

【解答】解：如图所示：

设该船行驶的速度为x海里/时，

3小时后到达小岛的北偏西45°的C处，

由题意得：AB=80海里，BC=3x海里，

在直角三角形ABQ中，∠BAQ=60°，

∴∠B=90°﹣60°=30°，

∴AQ=
[image: image68]AB=40，BQ=
[image: image69]AQ=40
[image: image70]，

在直角三角形AQC中，∠CAQ=45°，

∴CQ=AQ=40，

∴BC=40+40
[image: image71]=3x，

解得：x=
[image: image72]．

即该船行驶的速度为
[image: image73]海里/时；

故答案为：
[image: image74]．


[image: image75]
【点评】本题考查了解直角三角形的应用中的方向角问题、等腰直角三角形的性质、含30°角的直角三角形的性质等知识；通过解直角三角形得出方程是解决问题的关键
2. (2016·四川自贡)如图，在边长相同的小正方形网格中，点A、B、C、D都在这些小正方形的顶点上，AB，CD相交于点P，则
[image: image76]的值=　3　，tan∠APD的值=　2　．


[image: image77]
【考点】锐角三角函数的定义；相似三角形的判定与性质．

【专题】网格型．

【分析】首先连接BE，由题意易得BF=CF，△ACP∽△BDP，然后由相似三角形的对应边成比例，易得DP：CP=1：3，即可得PF：CF=PF：BF=1：2，在Rt△PBF中，即可求得tan∠BPF的值，继而求得答案．

【解答】解：∵四边形BCED是正方形，

∴DB∥AC，

∴△DBP∽△CAP，

∴
[image: image78]=
[image: image79]=3，

连接BE，

∵四边形BCED是正方形，

∴DF=CF=CD，BF=
[image: image80]BE，CD=BE，BE⊥CD，

∴BF=CF，

根据题意得：AC∥BD，

∴△ACP∽△BDP，

∴DP：CP=BD：AC=1：3，

∴DP：DF=1：2，

∴DP=PF=CF=
[image: image81]BF，

在Rt△PBF中，tan∠BPF=
[image: image82]=2，

∵∠APD=∠BPF，

∴tan∠APD=2，

故答案为：3，2．


[image: image83]
【点评】此题考查了相似三角形的判定与性质与三角函数的定义．此题难度适中，解题的关键准确作出辅助线，注意转化思想与数形结合思想的应用
3. (2016·新疆)计算：（﹣2）2+|1﹣
[image: image84]|﹣2
[image: image85]sin60°．

【考点】实数的运算；零指数幂；特殊角的三角函数值．

【专题】计算题．

【分析】根据实数的运算顺序，首先计算乘方，然后从左向右依次计算，求出算式（﹣2）0+|1﹣
[image: image86]|﹣2
[image: image87]sin60°的值是多少即可．

【解答】解：（﹣2）2+|1﹣
[image: image88]|﹣2
[image: image89]sin60°

=4+
[image: image90]﹣1﹣2
[image: image91]×
[image: image92]
=
[image: image93]．

【点评】（1）此题主要考查了实数的运算，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：在进行实数运算时，和有理数运算一样，要从高级到低级，即先算乘方、开方，再算乘除，最后算加减，有括号的要先算括号里面的，同级运算要按照从左到有的顺序进行．另外，有理数的运算律在实数范围内仍然适用．

（2）此题还考查了零指数幂的运算，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：①a0=1（a≠0）；②00≠1．

（3）此题还考查了特殊角的三角函数值，要牢记30°、45°、60°角的各种三角函数值．

4．（2016·上海）如图，矩形ABCD中，BC=2，将矩形ABCD绕点D顺时针旋转90°，点A、C分别落在点A′、C′处．如果点A′、C′、B在同一条直线上，那么tan∠ABA′的值为　
[image: image94]　．


[image: image95]
【考点】旋转的性质；矩形的性质；锐角三角函数的定义．

【分析】设AB=x，根据平行线的性质列出比例式求出x的值，根据正切的定义求出tan∠BA′C，根据∠ABA′=∠BA′C解答即可．

【解答】解：设AB=x，则CD=x，A′C=x+2，

∵AD∥BC，

∴
[image: image96]=
[image: image97]，即
[image: image98]=
[image: image99]，

解得，x1=
[image: image100]﹣1，x2=﹣
[image: image101]﹣1（舍去），

∵AB∥CD，

∴∠ABA′=∠BA′C，

tan∠BA′C=
[image: image102]=
[image: image103]=
[image: image104]，

∴tan∠ABA′=
[image: image105]，

故答案为：
[image: image106]．


[image: image107]
【点评】本题考查的是旋转的性质、矩形的性质以及锐角三角函数的定义，掌握旋转前、后的图形全等以及锐角三角函数的定义是解题的关键．
三、解答题
1. (2016·四川自贡)计算：（）﹣1+（sin60°﹣1）0﹣2cos30°+|
[image: image108]﹣1|

【考点】实数的运算；零指数幂；负整数指数幂；特殊角的三角函数值．

【分析】根据负整数指数幂，零指数幂，特殊角的三角函数值，绝对值的定义化简即可．

【解答】解：原式=2+1﹣
[image: image109]+
[image: image110]﹣1

=2．

【点评】本题考查负整数指数幂、零指数幂、特殊角的三角函数值、绝对值等知识，熟练掌握这些知识是解决问题的关键，记住a﹣p=
[image: image111]（a≠0），a0=1（a≠0），|a|=
[image: image112]，属于中考常考题型．

2. (2016·云南)计算：
[image: image113]﹣（﹣1）2016﹣3tan60°+（﹣2016）0．

【考点】实数的运算．

【分析】首先利用二次根式的性质以及特殊角的三角函数值、零指数幂的性质分别化简求出答案．

【解答】解：原式=3
[image: image114]﹣1﹣3×
[image: image115]+1=0．

【点评】此题主要考查了实数运算，正确化简各数是解题关键．

3. （2016·四川成都·9分）（1）计算：（﹣2）3+
[image: image116]﹣2sin30°+0
（2）已知关于x的方程3x2+2x﹣m=0没有实数解，求实数m的取值范围．

【考点】实数的运算；根的判别式；特殊角的三角函数值．

【分析】（1）直接利用有理数的乘方运算法则以及特殊角的三角函数值和零指数幂的性质分别化简求出答案；

（2）直接利用根的判别式进而求出m的取值范围．

【解答】解：（1）（﹣2）3+
[image: image117]﹣2sin30°+0
=﹣8+4﹣1+1

=﹣4；

（2）∵3x2+2x﹣m=0没有实数解，

∴b2﹣4ac=4﹣4×3（﹣m）＜0，

解得：m＜，

故实数m的取值范围是：m＜
[image: image118]．

　

4. （2016·四川达州·6分）计算：[image: image119.jpg]


﹣（﹣2016）0+|﹣3|﹣4cos45°．
【考点】平方根；绝对值；零指数幂；特殊角的三角函数值．
【分析】原式利用二次根式性质，零指数幂法则，绝对值的代数意义，以及特殊角的三角函数值计算即可得到结果．
【解答】解：原式=2[image: image120.jpg]


﹣1+3﹣4×[image: image121.jpg]


=2．
　
5. （2016·四川达州·8分）如图，已知AB为半圆O的直径，C为半圆O上一点，连接AC，BC，过点O作OD⊥AC于点D，过点A作半圆O的切线交OD的延长线于点E，连接BD并延长交AE于点F．
（1）求证：AE•BC=AD•AB；
（2）若半圆O的直径为10，sin∠BAC=，求AF的长．
[image: image122.jpg]



【考点】相似三角形的判定与性质；勾股定理；切线的性质；锐角三角函数的定义．
【分析】（1）只要证明△EAD∽△ABC即可解决问题．
（2）作DM⊥AB于M，利用DM∥AE，得[image: image123.jpg]


=[image: image124.jpg]==



，求出DM、BM即可解决问题．
【解答】（1）证明：∵AB为半圆O的直径，
∴∠C=90°，
∵OD⊥AC，
∴∠CAB+∠AOE=90°，∠ADE=∠C=90°，
∵AE是切线，
∴OA⊥AE，
∴∠E+∠AOE=90°，
∴∠E=∠CAB，
∴△EAD∽△ABC，
∴AE：AB=AD：BC，
∴AE•BC=AD•AB．
（2）解：作DM⊥AB于M，
∵半圆O的直径为10，sin∠BAC=，
∴BC=AB•sin∠BAC=6，
∴AC=[image: image125.jpg]


=8，
∵OE⊥AC，
∴AD=AC=4，OD=BC=3，
∵sin∠MAD=[image: image126.jpg]


=，
∴DM=[image: image127.jpg]


，AM=[image: image128.jpg]


=[image: image129.jpg]


=[image: image130.jpg]


，BM=AB﹣AM=[image: image131.jpg]


，
∵DM∥AE，
∴[image: image132.jpg]


=[image: image133.jpg]==



，
∴AF=[image: image134.jpg]


．
[image: image135.jpg]K




　
6. （2016·四川广安·5分）计算：（）﹣1﹣[image: image136.jpg]


+tan60°+|3﹣2[image: image137.jpg]


|．
【考点】实数的运算；负整数指数幂；特殊角的三角函数值．
【分析】本题涉及负整数指数幂、二次根式化简、特殊角的三角函数值、绝对值4个考点．在计算时，需要针对每个考点分别进行计算，然后根据实数的运算法则求得计算结果．
【解答】解：（）﹣1﹣[image: image138.jpg]


+tan60°+|3﹣2[image: image139.jpg]


|

=3﹣3[image: image140.jpg]


+[image: image141.jpg]


﹣3+2[image: image142.jpg]



=0．
　
7. （2016·四川乐山·9分）计算：
[image: image143.wmf]01
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原式
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 EMBED Equation.3 [image: image145.wmf]2
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8. （2016·四川乐山·10分）如图11，禁止捕鱼期间，某海上稽查队在某海域巡逻，上午某一时刻在
[image: image146.wmf]A

处接到指挥部通知，在他们东北方向距离
[image: image147.wmf]12

海里的
[image: image148.wmf]B

处有一艘捕鱼船，正在沿南偏东
[image: image149.wmf]75

°

方向以每小时
[image: image150.wmf]10

海里的速度航行，稽查队员立即乘坐巡逻船以每小时
[image: image151.wmf]14

海里的速度沿北偏东某一方向出发，在
[image: image152.wmf]C

处成功拦截捕鱼船，求巡逻船从出发到成功拦截捕鱼船所用的时间.
[image: image153.png]B




解析：

设巡逻船从出发到成功拦截所用时间为
[image: image154.wmf]x

小时.

如图1所示，由题得
[image: image155.wmf]4575120

ABC

°°°

Ð=+=

，…………………（1分）
[image: image246.jpg]



[image: image156.wmf]12

AB

=

，
[image: image157.wmf]10

BCx

=

，
[image: image158.wmf]14

ACx

=


过点
[image: image159.wmf]A

作
[image: image160.wmf]ADCB

^

的延长线于点
[image: image161.wmf]D

，
在
[image: image162.wmf]RtABD

D

中，
[image: image163.wmf]12,60

ABABD

°

=Ð=

，
∴
[image: image164.wmf]6,63

BDAD

==

.

∴
[image: image165.wmf]106

CDx

=+

.…………………（3分）
在
[image: image166.wmf]RtACD

D

中，由勾股定理得：
[image: image167.wmf](

)

(

)

(

)

2

22

1410663

xx

=++

…………（7分）
解此方程得
[image: image168.wmf]12

3

2,

4

xx

==-

（不合题意舍去）.
答：巡逻船从出发到成功拦截所用时间为2小时…………（10分）  

9. （2016·四川乐山·10分）如图13，在
[image: image169.wmf]ABC

D

中，
[image: image170.wmf]ABAC

=

,以
[image: image171.wmf]AC

边为直径作⊙
[image: image172.wmf]O

交
[image: image173.wmf]BC

边于点
[image: image174.wmf]D

,过点
[image: image175.wmf]D

作
[image: image176.wmf]DEAB

^

于点
[image: image177.wmf]E

，
[image: image178.wmf]ED

、
[image: image179.wmf]AC

的延长线交于点
[image: image180.wmf]F

.
[image: image247.jpg]


（1）求证：
[image: image181.wmf]EF

是⊙
[image: image182.wmf]O

的切线；

（2）若
[image: image183.wmf]3

2

EB

=

,且
[image: image184.wmf]3

sin

5

CFD

Ð=

,求⊙
[image: image185.wmf]O

的半径与线段
[image: image186.wmf]AE

的长. 

[image: image248.jpg]



解析：

（1）证明：如图2所示，连结
[image: image187.wmf]OD

，
[image: image249.jpg]


∵
[image: image188.wmf]ABAC

=

，∴
[image: image189.wmf]BACD

Ð=Ð

.

∵
[image: image190.wmf]OCOD

=

，∴
[image: image191.wmf]ODCOCD

Ð=Ð

.

∴
[image: image192.wmf]BODC

Ð=Ð

，∴
[image: image193.wmf]OD

∥
[image: image194.wmf]AB

.…………（2分）
∵
[image: image195.wmf]DEAB

^

，∴
[image: image196.wmf]ODEF

^

.

∴
[image: image197.wmf]EF

是⊙
[image: image198.wmf]O

的切线…………（5分）

（2）在
[image: image199.wmf]RtODF

D

和
[image: image200.wmf]RtAEF

D

中，

∵
[image: image201.wmf]3

sin

5

CFD

Ð=

，∴
[image: image202.wmf]3

5

ODAE

OFAF

==

 .  

设
[image: image203.wmf]3

ODx

=

，则
[image: image204.wmf]5

OFx

=

.∴
[image: image205.wmf]6

ABACx

==

，
[image: image206.wmf]8

AFx

=

.…………（6分）

∵
[image: image207.wmf]3

2

EB

=

，∴
[image: image208.wmf]3

6

2

AEx

=-

.…………（7分）
∴
[image: image209.wmf]3

6

3

2

85

x

x

-

=

，解得
[image: image210.wmf]x

=
[image: image211.wmf]5

4

，…………（9分）
∴⊙
[image: image212.wmf]O

的半径长为
[image: image213.wmf]15

4

 ，
[image: image214.wmf]AE

=
[image: image215.wmf]6

……………………（10分）
10. （2016·四川凉山州·6分）计算：[image: image216.jpg]|1-/3| - 3tan60° +4/1g+ (W -3.14) % (-1) 2°!f




．
【考点】实数的运算；零指数幂；特殊角的三角函数值．
【分析】直接利用绝对值的性质以及特殊角的三角函数值和零指数幂的性质、二次根式的性质分别化简求出答案．
【解答】解：[image: image217.jpg]11-/3| - 3tan60° +4/1g+ (T -3.14) % (-1) 2°!f





=[image: image218.jpg]


﹣1﹣3[image: image219.jpg]


+2[image: image220.jpg]


+1+1

=1．
　
11. (2016年浙江省丽水市)数学拓展课程《玩转学具》课堂中，小陆同学发现：一副三角板中，含45°的三角板的斜边与含30°的三角板的长直角边相等，于是，小陆同学提出一个问题：如图，将一副三角板直角顶点重合拼放在一起，点B，C，E在同一直线上，若BC=2，求AF的长．

请你运用所学的数学知识解决这个问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】特殊角的三角函数值．

【分析】根据正切的定义求出AC，根据正弦的定义求出CF，计算即可．

【解答】解：在Rt△ABC中，BC=2，∠A=30°，

AC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

则EF=AC=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵∠E=45°，

∴FC=EF•sinE= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴AF=AC﹣FC=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

12．（2016·江苏连云港）如图，在△ABC中，∠C=150°，AC=4，tanB=．




（1）求BC的长；




（2）利用此图形求tan15°的值（精确到0.1，参考数据：
[image: image228] =1.4，
[image: image229] =1.7，
[image: image230] =2.2）





[image: image231]




【分析】（1）过A作AD⊥BC，交BC的延长线于点D，由含30°的直角三角形性质得AD=AC=2，由三角函数求出CD=2
[image: image232]，在Rt△ABD中，由三角函数求出BD=16，即可得出结果；




（2）在BC边上取一点M，使得CM=AC，连接AM，求出∠AMC=∠MAC=15°，tan15°=tan∠AMD=
[image: image233]即可得出结果．




【解答】解：（1）过A作AD⊥BC，交BC的延长线于点D，如图1所示：




在Rt△ADC中，AC=4，




∵∠C=150°，




∴∠ACD=30°，




∴AD=AC=2，




CD=ACcos30°=4×
[image: image234]=2
[image: image235]，




在Rt△ABD中，tanB=
[image: image236]=
[image: image237]=，




∴BD=16，




∴BC=BD﹣CD=16﹣2
[image: image238]；




（2）在BC边上取一点M，使得CM=AC，连接AM，如图2所示：




∵∠ACB=150°，




∴∠AMC=∠MAC=15°，




tan15°=tan∠AMD=
[image: image239]=
[image: image240]=
[image: image241]≈
[image: image242]≈0.27≈0.3．





[image: image243]





[image: image244]




【点评】本题考查了锐角三角函数、含30°的直角三角形性质、三角形的内角和、等腰三角形的性质等知识；熟练掌握三角函数运算是解决问题的关键．




　




13. (2016兰州，24,7分）如图，一垂直于地面的灯柱， AB 被一钢缆 CD 固定，CD 与地面成 45°夹角（∠CDB=45° ），在 C 点上方 2 米处加固另一条钢缆 ED， ED 与地面成 53° 夹角（∠EDB=53° ），那么钢缆 ED 的长度约为多少米？（结果精确到 1 米。参考数据：sin53°≈0.80，cos53°≈0.60，tan53°≈1.33）
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